O czyszczeniach i1 trzebiezach.

Na podstawie wtasnych doswiadczen napisat: R. KESSELRING.
(Dokoﬁzzenie).

Dla przedstawienia dochodéw, jakie drzewostany bukowo-
grabowe z 80-letnia koleja rebowa z czyszczen 1 trzebiezy daja,
stuzyé moga nastepujace przyklady, wziete z laséw suchodolskich,
a zestawione dla lepszego przegladu tabelarycznie (patrz str. 91).

Dochéd ten tyczy sie drzewostandéw badZz to zupelnie juz
trzebionych jak 6, 3a, badztez obecnie w trzebiezach bedacych.

Z powyzszego zestawienia widzimy, 2e masa ogdlna drze-
wostan6w nieustannie wzrasta 1 to w tym wiekszym stopniu,
im starszy jest drzewostan, tak, iZ w czasie ostatniej trzebiezy,
kiedy drzewostan ma 65 lat, dochodzi ovna do cyfry 200 m?,
a zatem réwna si¢ niemal normalnej. Odpowiednio do tego wzra-
sta 1 doch6d pobrany w trzebiezach. tak w masie, jakotez 1 pie-
nigdzach, co zreszta jest calkiem naturalne, bo nietylko 1los¢é
‘ale 1 jakodé pobranej masy drzewnej, przy kazdorazowej trze-
biezy w drzewostanie starszym, musi byé wieksza.

Natomiast procent pobranej masy w stosunku do masy
jaka drzewostan posiadal przed trzebieza spada, to znaczy, Ze
za kazdorazowa nastepna trzebieig, pobieramy w stosun ku
do istniejacego zapasu 1 przerzedzenia drzew, co-
raz to mniejszy °/, masy z drzewcstanu. Rozmieszczenie bowiem
drzew w drzewostanie po kazdorazowej trzebiezy musi byé rza-
dsze, a mimo szybkiego rozrostu tak wszerz jak i wzdluz, wy-
wodanego przedwietleniem, drzewa coraz mniej sobie nawzajem
we wzrodcie przeszkadzaja, odpadaé¢ wiec musi tem samem po-
trzeba wiekszego ich w péZniejszym wieku przerzedzenia.

Dochéd ten rzeczywiscie osiagniety z trzebiezy i cayszezen,
z kilkn odrebnych wyzej wykazanych drzewostanéw, mozna
$miato przyjaé jako réwny, lub w przybliZzeniu réwny dochodo-
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wi, jakiby daé mégl jeden i ten sam drzewostan, gdyby go
trzebiono w 20-ym, a potem co 15 lat w 35, 50 i 65 roku t. j.
4 razy w ciagu kolei.

Dochéd ten wynositby wéwezas jak wykazalidmy w naszym
przykltadzie, wzigtym z laséw bukowych i grabowych suchodol-
skich, 159 m* masy stalej, ktérej warto$é wynosi przy terazniej-
szych cenach 765 koron na 1 Za, czyli praecietnie przy 80-letniej

kolei rebowej o = 19 m? t.j. % == 9'51 koron roczunie. Czyli
innemi stowy, same tylko trzebiese i cayszczeni a,
przynieddby moglty wladcicielowi w normalnieid o-
brze zagospodarowanym lesie, Yatwo okoto 10 ko-
ron dochodu rocznie, nie nadwerezajaec przytem
weale substancyi czyli zapasu normalnego (fundus

instruktus) lasu.

W rzeczywistoSci doch6éd ten uboczny wypasé winien nawet
coskolwiek wyzej, gdy si¢ uwzgledni rézne odpadki drobne jak :
galezie, susz, pojedyncze wywroty i t. p., ktore w kazdym lesie
W roznych czasach mniej lub wigeej sig nagromadzaja i mogs
'by¢ spienigzone, a ktorych niepodobua tu wziaé w rachunek.

Jeden Aa lasu, wyrosly na $rednio dobrem siedlisku daje
w wieku rebnosei (80 lat) okolo 400 m*® masy. Pobrane z niego

czyszezenia 1 trzebieZe, wynoszace jak wykazaliSmy mniej wiecej
159 X 100

220 =397,

- Juz same te cyfry, éwiadczg najwymowniej, jak wielka
i wazng role odgrywajg czyszezenia i trzehieze w lasach, —
naturalnie w lasach takich, ktére nie §wieca pustkami. golizng,
réznorodnymi krzewami i pastwiskami, bo w takich lasach nie-
tylko. Ze nic braé nie mozna, ale dedawaé jeszeze potrzeba, —
mam tu na my$li lasy odnawiane i zagospodarowane racyoaalnie,
‘t. J. 0 peluem zadrzewieniw, o normalnym przyroscie i zapasie.

159 m?, daja w stosunku do uzytku gléwnego

Co sig¢ tyczy dochodéw, jakie las szpilkowy normalnie
zadrzewiony z czyszezeh i trzebiezy daé moze, niepodobna mi
podaé pewnych, z lasu zaczerpnigtych cyfr i dat. Smiem jednak
'z calg pewnoscig niemal przypuszczad, ze nie powinny one byé
mniejsze, lecz raczej wigksze, anizeli dochody, z laséw liscia-
stych. Wszelkie bowiem podgluszki choéby najeiefisze, znajduja
'w tutejszej okolicy, miedzy ludem dobrego i stalego odbiores,
A sa na rozmaite cele poszukiwane. |
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Na samem zakonczeniu wspomniecby jeszcze nalezato bodaj
w kilku stowach, jakie momenta w zyciu 1 rozwoju drzew ro-
snacych gromadnie, sa najwazniejsze 1 najbardziej przemawiajg
za trzebiezami w lasach, w przeciwstawienin do laséw nietrze-
bionyeh, c¢zy rosnacych dziko.

W lesie kazde drzewo, jako jednostka reprezentuje pewna
sile; a na sile te skladaja si¢ 3 najwazniejsze czynniki, a mia-
nowicie :

@) wtasno$éprzyrodzona drzewa (sitaindywidualna
rodzaju, gatunku, atawizm).

b) siedlisko (klimat, gleba, podglebie jako zrédta odzy-
wiajgce kazda rosling)

¢) przestrzen atmosferyczna i ziemna (w ktérych
roslina musi si¢ dowolnie powigkszaé i rozkrzewiad).

Gdyby te 3 wspétezynniki @, b, ¢, reprezentujace site drze-
wa s, byly ukazdego drzewa wchodzacego w sklad drzewostanu
rowne, w takim razie iloczyny tych czynnikéw s,,s,,s;, s, 1t. d.
bylyby migdzy sobg réwne, czyli innemi stowy kazde drzewo
w lesie musialoby byé jednako silue. Drzewa wiec nawet w naj-
Sciglejszem zwarciu obok siebie rosnace, nie moglyby si¢ wza-
jemnie zwalczaé, bo niebyloby miedzy jednostkami drzew Zadnej
przewagi. Roslyby sobie przeto najspokojniej obok siebie tak
dtugo, jak dlugoby im sily Zywotnej, miejsca 1 pokarméw star-
czylo. Sila Zywotna u przewaznej czedci naszych drzew jak wie-
my trwa stosunkowo dosyé diugo, pokarm rozpuszezalny w wo-
dzie miedci sie w wiekszych zapasach w glebie, szczegélnie
. w wierzchnej warstwie. Przestrzen ograniczonaby byla przeto
iciéle tylko w kierunku poziomym, ku gorze jest nieskoriczona.
7 chwila wige, gdy drzewom tej przestrzeni w kierunku pezio-
mym braknie, co przy b. gestem zadrzewieniu szybko nastepuje,
musza one ile moznoéci dalej wysilaé swe organa, a to koronami
ku gérze, korzeniami za§ w glab ziemi, co tez i rzeczywiscie
w pewnym stopniu i jaki§ czas w kazdym lesie dobrze.zwartym
ma miejsce.

I na tem wlaénie ograniczeniu w kierunku poziomym, opiera
si¢ wychowanie i wyksztalcenie drzew w dtugosé czyli wysokosé.
To ograniczenie jednak przestrzenne w kierunku poziomym, jezeli
trwa dlugo, skrécié musi nietylko ogolny przyrost drzewa, ale
i jego Zycie; wymaga wiee koniecznie odp o wiedniego czasu
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Jak i miary, aby dla drzew nie stalo sie szkodliwem, a nawet
zgubnem

Takie jednak zbiorowisko drzew o matematycznie réwnych
sifach, w przyrodzie prawie nigdy i nigdzie nie moze mieé miej-
sca, bo czynniki, jakie si¢ na te sity skladaja, sa réine.

Rozmaito$é sity indywidualnej drzew, choéby nawet tego
samego rodzaju i gatunku, ich sklonnodei atawistyczne, pewna
rozmaito$¢ w skladzie gleby, podniebie, prawie na kaidym pun-
kcie ziemi, jakotez i ugrupowanie drzew na danej przestrzeni,
a niemniej i najrozmaitsze wplywy zewnetrzne, przesuwaja i zmie-
niajg nieustannie te sily stosowaie do okolicznodci raz w te, raz
w owa strong. I stad tez ta walka w przyrodzie.

Staczaja ja nietylko drzewa w lesie, staczaja ja i wszystkie
inne istoty Zyjace, staczaja ju i miedzy sobg narody.

Drzewa gatunkowo czy tez indywidualnie silniejsze, wy-
pleraja nieustannie z posréd siebie drzewa slabsze, rozrastajac
si¢ przytem w najrozmaitszy sposéb, bez wzgledu na to, czy to
dla celéw, jakie im cztowiek w lesie przeznaczyl, jest korzystne
lub nie, bo przyroda po nad swéj wiasny cel, ktéry dla nas po
najwieksze] czedci jest tajemniczy, nie uznaje zadnych celéw in-
nych. O jednem tylko jej prawie wiemy, a tem jest: prawo
silniejszego.

Lecz czlowiek kulturny, a wiee i le$nik, nie moze patrzyé
z zaloZonemi re¢koma na te walke dzika, bezgraniczna, jaka sie
rozgrywa w organizmach jego pieczy poruczonych. Jego zadaniem
jest, poznawszy przyczyny i stosunki tej walki, zlagodzié ja ile
mozno$ci 1 nagigé do swoich celéw i potrzeb, czyli innemi stowy
musi on si¢ staraé, aby w lasach panowala pewna réwnowaga.

Im wiecej uda nam si¢ te réwnowage w lesie miedzy drze-
wami zachowaé, tem wiecej las, — przy zachowaniu innych zre-
szta warunkéw, — zblizy si¢ do doskonalodci, i tem wigeej po-
siadaé bedzie cech lasu normalnego. ,

Las-nad lasem, gdzie w drzewostanach tego samego wieku
jedne drzewa stoja wysoko, a drugie tuz obok nich nisko, lub
‘co prawie na jedno i to samo wychodzi, gdzie rosng jedne gesto
a drugie rzadko, nigdy nie bedzie posiadat tych warunkéw, jakie
wtadciwie mie¢ powinien.

Taka dgzno$é zachowania réwnowagi miedzy drzewami ro-
:sngeemi -spolem w lasach, przebija sie nietylko coraz wiecej
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w nowoczesnem lesnictwie, ale znajdnje swd] wyraz 1 w zZycin
spotecznem cywilizowanych narodéw.

Zniknat juz prawie wszedzie z widownt las niskopienny
podaczony, ostaly sie jeszeze tu i owdzie t. z przestalki z owil-
czonymi pniami 1 suchymi wierzchami. Znikna prawdopodobnie
1 one niezadlugo, zostawiajac miejsce grupom.

Las przybiera ksztalty coraz to bardziej regularne i jedno-
lite, do czegn w wysokim stopniu przyczyaiaja sie trzsbieze.

W Suchodole, 28 listopada 1905. “‘“\
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